

**Отзыв на автореферат диссертации Петра Михайловича Аркадьева  
«Ареальная типология префиксального перфектива  
(на материале языков Европы и Кавказа)»,  
представленной на соискание ученой степени доктора филологических  
наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое,  
типологическое и сопоставительное языкознание**

Масштабная работа П.М. Аркадьевым посвящена «типологическому изучению префиксальной перфективации» в языках Европы и Кавказа, прежде всего, славянских, балтийских и картвельских, рассматриваются также некоторые германские, иранские, финно-угорские, северокавказские языки. Надо отметить, то это первое исследование, в которых префиксальная перфективация в языках разных ареалов рассматривается с единой точки зрения, опирающейся на анализ тщательно разработанной системы типологических признаков. Между тем префиксальный перфективив чрезвычайно интересен и с типологической, и с исторической точки зрения: будучи сравнительно редким явлением, он демонстрирует в то же время типологическую неуникальность, что очень хорошо показано в рассматриваемой работе.

В качестве сильной стороны работы следует отметить также то обстоятельство, что при обращении к материалу конкретных языков (а всего их в работе рассматривается около пятидесяти) автор опирается на весь доступный языковой материал: данные грамматик, словари, исследования, а также – что особенно важно – тексты и иногда материалы анкетирования информантов. Все это придает выводам работы высокую степень достоверности.

Работа логично построена, вслед за главами, рассматривающими морфосинтаксические и функционально-семантические признаки превербов и характеристики превербных глаголов, следует глава, содержащая общую характеристику глагольных систем с превербами в сравниваемых языках. Исследование завершают две чрезвычайно важные обобщающие главы, посвященные, соответственно, квантивативной ареальной типологии префиксального перфектива и диахроническим, типологическим и ареальным перспективам исследования.

Исследование П.М. Аркадьева чрезвычайно богато свежими и интересными идеями, несомненно, обогащающими современное типологическое и историческое языкознание. Из выводов, которые показались мне особенно интересными, хочу отметить следующие:

- выделение – на основании тщательного и обоснованного количественного и качественного анализа – двух основных ареалов становления префиксального перфектива (восточноевропейского и кавказского), демонстрирующих значимые различия в сочетании существенных морфосинтаксических и функциональных признаков, доказательство

положения о независимом характере формирования префиксального перфектива в этих двух ареалах;

- положение о том, что «даже в тех случаях, когда в результате языкового контакта в языке-реципиенте появляются заимствованные превербы или целые системы превербов или существующие системы претерпевают существенные структурные и функциональные изменения, не приходится говорить о заимствовании или калькировании аспектуальной системы как таковой»;

- положение о том, что несмотря на сравнительную редкость использования превербов в качестве перфективаторов «развитие показателями глагольной ориентации аспектуальных функций отмечено в самых разных языковых семьях и ареалах и может считаться универсально-типологической тенденцией». Разумеется, приведённые положения составляют лишь малую часть важных и существенных выводов, сделанных в этой содержательной и интересной работе.

У меня нет ни малейших сомнений в том, что диссертация «Ареальная типология префиксального перфектива (на материале языков Европы и Кавказа)», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к подобным диссертациям, а ее автор Петр Михайлович Аркадьев заслуживает присуждения искомой степени.

доктор филологических наук  
главный науч. сотрудник ИЛИ РАН  
Русаков Александр Юрьевич

**Наименование учреждения:**

ФГБУН «Институт лингвистических исследований РАН»

**Почтовый адрес:**

197136, Санкт-Петербург, ул. Ленина, 11, кв.4

**Телефон:**

+79219631532

**Электронный адрес:**

[ayurusakov@gmail.com](mailto:ayurusakov@gmail.com)

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработкой *не возражаю*

